PELEGRINATGE A ROMA

Del 22 al 30 d´abril del 2014

La missió del nostre viatge era molt clara per tots i totes nosaltres,  i fou això el que ho convertí en quelcom especial, un camí inoblidable, ple de vivències espirituals i enfortiment de l’ànima, que es va anar consolidant dia rere dia. Un pelegrinatge  de cinquanta creients acompanyats per quatre sacerdots per conèixer els grans sants d’Itàlia, amb un únic objectiu: participar en una cerimònia. 

Si els viatges del Papa provoquen desplaçaments massius de creients per veure'l en persona, doncs imagineu-vos, l’interés no solament històric, sinó espiritual per cadascú dels membres de la nostra expedició poder participar en l’eucaristía de canonització diumenge, 27 d’abril de 2014,  dels beats Joan XXIII i Joan Pau II  i que aglutinava en un mateix escenari quatre papes: els dos beats anteriorment anomenats, Benet XVI, de nom secular Joseph Aloisius Ratzinger, papa emèrit; i l’actual Papa Francesc, de nom secular Jorge Mario Bergoglio, i  actual papa de l’església catòlica.

Un espai de comunió que feu aflorar un sentiment d’unió entre els membres del grup,  impulsant un enriquiment i consolidació de  la nostra fe. 

Dia 22 d' abril de 2014

A les 5:30h del mati, tots estàvem a punt, el lloc de trobada, a Rambla Ferran, davant l'església del Carme.

En mossèn Joan Ramon Ezquerra Pociello ens havia convocat i demanat una rigorosa puntualitat. Hem sortit de Lleida 32 persones, el mossèn ens ha lliurat, només arribar al punt de trobada un llistat amb tots els pelegrins a Roma. En aquest llistat, a més de donar-nos els noms i cognoms de tots i totes, adreces, telèfons, codi postal, població, també hi figurava la cadira on ens havíem de seure durant els 9 dies de viatge.

Formen part de l'expedició,  la nostra  guia,  la Ma Angels Llanas Sorigue, el nostre guia, Lino, i en Manel, el nostre pacient i eficient, xofer.

També ens acompanya Mossèn Jesús Mateu Beà, a la part del darrera de l'autocar.

Hem anat a agafar l'eix i un cop a l'eix, I hem fet una primera parada en un àrea de Servei a les 8:30h per esmorzar. 

Un cop hem tornat a pujar a l'autocar, el mossèn Josep Ramon ens ha repartit a cadascun un llibret de Salms i Cants per a la pregària del matí i el vespre, 2 fulletons, amb les vides dels Beats Joan XXIII i Joan Pau II.; i un cançoner.

Acte seguit, hem començat la pregària del matí amb la Cançó "Crist ha ressuscitat" i la lectura del Salm 63, el Càntic dels tres joves; la cançó "victòria és la nostra fe" per finalitzar amb el cant “Regina caeli”.

Hem continuat el viatge amb els cants folklòrics "Dolça Catalunya" i "Eres alta y delgada".

A les 11:45h hem fet una segona parada.

Durant el viatge, ens han posat la pel·lícula de la vida del beat Joan XXIII.

A les 12:30h ens hem parat a dinar en un Restaurant de la cadena Campanile al Departament de Midi, França. A Nimes. 

El dinar, boníssim, amanida de primer, de segon arrós bullit amb estofat de ternera al curry i de postres una tarta tatin. Per la tarda, hem continuat la ruta i també hem continuat veient la segona part de la vida del Beat Joan XXIII.

Hem arribat cap a les 17:45h a Nice, la Ma Àngels ens ha anat explicant des de l'autocar una mica d'Història. Ens han parat al centre i hem continuat la nostra visita a peu, passejant pel passeig dels anglesos. 

Es tracta d'un passeig molt llarg, al costat de la costa-platja de pedres, hi havia gent banyant-se. Hem passejat també per la Pl Massena i pel centre comercial.

Hem tornat a l'autocar que ens ha portat a l'hotel de la cadena Campanile. A l'arribar a l'hotel, no ens han permès celebrar la missa en cap lloc, així que, l'hem celebrat dins l'autocar.

En acabar, hem baixat de l'autocar, hem agafat cadascú les nostres maletes i ens hem instal·lat a les habitacions corresponents. A les 20:30h, hem quedat per sopar.

Avui, quiche lorraine, mongeta tendra amb peix i pastís de poma.

A l'acabar, ens n'hem anat a dormir, puix que hem quedat que a les 7:15 h de l'endemà marxàvem cap a Milà. 

Tot i que tot el dia ha plogut, i de vegades molt intensament, era curiós que quan baixàvem per fer parades, parava de ploure. I per tal de recordar-ho, ho deixem escrit perquè molts vam fer el comentari que fins i tot, el temps ens acompanyava i ens era propici. Semblava una mena de pacte amb la natura i amb Déu, i això ens feia sentir més vinculats i ens donava una seguretat que es va afermar durant tot el viatge. 

Dia 23 abril 2014 - Sant Jordi

Ens hem aixecat d'hora, hem esmorzat al buffet de l'hotel i a les 7:30h ja marxàvem direcció Milà.

A l'arribar, hem fet una visita panoràmica per la ciutat. Hem parat al costat del Duomo, ens han deixat 20 minuts per visitar-la per dins. Hem pogut visitar també les relíquies de San Carles Borromeu.

D'allí, a les 12:30h hem anat a dinar en un restaurant a la Pl del Duomo.

En acabar, hem anat passejant per les galeries d'Emmanuelle, Pl Scala, on hi ha el teatre de l'Scala, caminar pel centre comercial fins al Castello du Sforza. Allí, hem pujat a l'autocar i hem emprès el viatge cap a Pàdua, on a les 18:00h teníem missa a la basílica.

Val a dir que el temps ens ha acompanyat també avui, tot el dia, i no ha plogut gens.

La basílica de Pàdua és impressionant, hem pogut visitar també les restes incorruptes de Sant Antoni de Pàdua. També,  veure les restes incorruptes del Sant: llengua, gola i crani.

Hem dormit a Pàdua, en un hotel  AC, molt bé. La Mari Àngels, se'ns ha acomiadat fins dintre de 2 dies. Ella, ha anat a buscar als pelegrins de Lleida que vénen en avió.

24 d'abril 2014

Ens hem aixecat d'hora també, hem esmorzat al voltant de les 7:00h i a les 7:30h ja carregàvem les maletes cap a l'estació. On hem agafat un tren que ens ha portat fins a Venècia. En 30 minuts hi hem arribat. Avui, el nostre guía es en Lino, un Italià afincat a Lleida. Ens conta que va fer la mili a 30km de Venècia, per tant, els caps de setmana els passava en aquesta bella ciutat, per la qual cosa se la coneix a la perfecció. Només arribar a la ciutat dels canals, ens han avisat que era per caminar i visitar-la perdent-nos pels carrers, és a dir, que ens passaríem el dia caminant. Que si algú veia que no podia, tenia l’opció del pla B del vaporetto. Ens hem dividit, 4 persones han agafat el vaporetto: Mossèn Ezquerra, l'Eugeni, un senyor amb mal a l'esquena i una senyorara que tampoc podia caminar massa.

Venècia és impressionant, diferent, molt especial i amb un gran encant.

Venècia impressiona pels seus  carrerons i carrerons, mercats al carrer, escales, botigues i comerços plens de vida, canals navegats per  góndoles, ponts,... Hem passat pel pont de Rialto, on ens hem retrobat amb el grup que havia agafat el vaporetto.

I tots junts ens hem dirigit fins a la Pl Sant Marc on ens esperava la guia oficial, l'Anna. Ens ha explicat la història de Venècia, ens ha ensenyat les illes: la dels jueus,... la presó, el pont dels suspirs, el rellotge i el seu mecanisme de canvi d'hores i ens ha passejat per la basílica de Sant Marc. 

Sant Marc, patró de Venècia actualment, es símbol de pau. Un cop feta la visita, hem continuat caminant, ha fet una parada en un racó de la ciutat per explicar-nos la verdadera vida dels venecians, els seus problemes quan es fan grans en una ciutat on hi ha moltes barreres arquitectòniques. Actualment, Venècia té uns 60.000 habitants.

Venècia, és també la capital de la regió Veneta i de la província de Venècia, rebent per sobrenom " La Serenissima " (La Sereníssima ). El seu centre històric, declarat Patrimoni de la Humanitat per la UNESCO, es troba situat en el conjunt de les illes més grans de la llacuna de Venècia.

La ciutat està integrada per 118 petites illes unides entre si per 455 ponts, si incloem les illes de Murano i Burano. S'arriba a Venècia des de terra ferma pel Pont de la Llibertat, que accedeix al Piazzale Roma. A l'interior de la ciutat, no hi ha trànsit rodat. El transport col·lectiu es realitza mitjançant embarcacions transbordadores conegudes com vaporettos. Són a càrrec de l'empresa municipal ACTV. 

Venècia va ser fundada durant el segle V d.C. per persones que intentaven fugir dels atacs dels pobles germànics. Al principi de la seva història depenia de l'Imperi Romà d'Orient, és a dir de Constantinoble, però poc a poc va arribar a independitzar-se. Durant diversos segles Venècia va ostentar un poder que li va permetre dominar els mars del món medieval. Va ocupar una posició dominant en el comerç amb els regnes de la Xina i l'Índia. Fins a l'any 1797 va ser capital de la República de Venècia i, amb els seus 180.000 habitants, una de les ciutats més grans a Europa.

Després d'una època de dominació francesa i austríaca, Venècia va ser incorporada a Itàlia l'any 1866. Des de la seva fundació, la ciutat ha patit els efectes d'inundacions periòdiques. En l'actualitat la ciutat afronta una greu amenaça per les repetides inundacions. A la primavera i tardor té lloc l'anomenada acqua alta (marea alta), dues vegades al dia, que inunda completament la Plaça de Sant Marc. El govern italià prepara un projecte per aixecar uns dics mòbils que es tancarien en cas d'augment del nivell de l'aigua del mar.

Venècia, construïda en un arxipèlag de 118 petites illes al costat del mar Adriàtic, és famosa al món per les seves, aproximadament, 150 canals. Les illes estan connectades per uns 400 ponts. Els seus canals componen un gran entramat a manera de carrers que parteixen del Gran Canal, gran avinguda per on discorren multitud d'embarcacions, grans i petites, sent aquestes últimes les conegudes góndoles

Hem tornat al pont de Rialto, on hem gaudit de 20 minuts de temps lliure i després, hem anat tots a dinar, allí mateix. En un self service amb menjar copiós. En acabar, hem tingut 1 hora i 3O minuts més, de lliure. Ens hem retrobat i allí mateix, a Ponte Rialto hem agafat un vaporetto fins al tren.

El tren ens ha portat fins a Pàdua i d'allí, l'autocar ja ens esperava per anar cap a Florència. La resta de la tarda viatjant, hem fet 2 parades per descansar i a les 20:00h arribàvem a l'hotel Auto park. Ens han assignat les habitacions i hem quedat per sopar a les 20:30h. En acabar de sopar, a les 22:00h hem quedat per celebrar l'eucaristia a la cafeteria de l'hotel. Ens hem dedicat una estoneta a convertir-la en una capelleta. 8 persones del grup no tenien Plaça a l'hotel i els han traslladat a un de nivell superior.

Abans de la missa, mossèn Ezquerra ens ha ensenyat les relíquies que portàvem a Roma: Francesc Castelló Aleu - un bocinet de camisa. Beat Salvi Huix Miralpeix, Bisbe de Lleida, mártir. Un bocí de la faixa episcopal. De Josep Nada, un bocí de crani; i de José Jordán, us petit os. A les 23:00h  vam anar a dormir.

25 abril  2014

Aquest mati, com sempre, ens hem aixecat aviat. A les 8:00h hem esmorzat i a les 8:30h agafàvem l'autocar per portar-nos al centre de Florència. Allí, ens esperava la guia local, Sílvia, per fer-nos un recorregut per tota la ciutat. Primer, vam fer una primera parada panoràmica on molts de nosaltres hem aprofitat per fer-nos fotos, entre elles, una de grup. 

Hem pujat a l’autocar per continuar el nostre viatge al centre de la ciutat. Allí, hem tornat a baixar per anar passejant  vers el conjunt arquitectònic del Duomo i baptisteri.

El patró de la ciutat és Sant Joan Baptista. Recorregut pel mercat, galeria dels officis, on curiosament, hem perdut a Mossèn Ezquerra, i creiem que ha de quedar escrit perquè curiosament, ell sempre es preocupa per tots els membres del grup, que ningú es perdi i, aquesta vegada, una trucada de telèfon el va despistar.

Un cop retrobat el mossèn, hem continuat per la Pl Ajuntament, Pl de la Signoria fins a la Pl de la Santa Croce, on hi ha la basílica de la Santa Croce. Entre les personalitats enterrades allí, trobem Galileo Galilei, Dante,...

Curiosament, no teníem temps de visitar res per dins, però… els 10 minuts que ens han donat els hem aprofitat per mirar, regatejar i comprar souvenirs.

Hem dinat molt prop d'allí i de seguida hem tornat a agafar l'autocar per marxar a Assís.  Per anar-nos ambientant, a l’autocar, hem vist la pel·lícula de Hermano Sol, Hermana Luna, que ve a ser una versió de la vida de Sant Francesc i Santa Clara. No solament ens ha agradat, sinó que ha estat una gran descoberta d’ambdós sants i una aproximació a la seva vida que s´ha vist reforçada per l’explicació que ens ha fet després mossèn Jesús sobre la vida de Sant Francesc i l’austeritat de tots aquells que el segueixen.

Hem celebrat la missa a la basílica de La Pau, on un franciscà ens ha apropat a la vida dels monjos del monestir. També mossèn Jesús, ens ha aproximat més a la vida dels franciscans i ha presidit ell la missa, ajudat per mossèn Ezquerra.  Hem pogut veure la creu de Sant Francesc. No hem tingut temps de visitar el convent de Santa Clara, això ens ha quedat pendent però és que amb tanta gent, era impossible visitar res.

A les 19:00h hem tornat a agafar l'autocar per anar cap a Roma. De cami, hem pogut veure la pel·lícula sobre la vida de Joan Pau II.

Hem dinat de camí en un autogrill a les 20:30h i a les 22:30h hem arribat a Roma, on ens hem instal·lat.

Finalment, Roma, la capital d’Itàlia, de la regió del Laci i de la província homònima. És a la riba del Tíber, a 22km de la Mar Mediterrània. De vegades, anomenada la “ciutat eterna” o “la ciutat dels set turons” (Aventí, Capitoli, Celi, Palatí, Esquilí, Quirinal i Viminal).

26 d’abril 2014

A les 8:00 esmorzar i a les 8:30 hem sortit amb l'autocar. Ens hem dirigit cap a La basílica de San Pablo extramuros. Quan hem arribat a la Pl hem esperat al guia de Roma, Emilio; ha arribat l'altre grup de Lleida de 17 peregrins i que van arribar dijous a Roma. Tots ens hem saludat i hem entrat a visitar la basílica amb el guia. Dins, destaca perquè hi ha les restes de Sant Pau. també hi ha les fotos de tots els papes de la història. L'últim, el papa Francesc, el 266è. 

A les 10:45 h hem tornat a pujar a l'autocar. Visita a les catacumbes de Santa Domitila, impressionants fins a les 12:45h amb un guia especialista. Hi ha 64 catacumbes per tota la ciutat; aquesta n’és una, però, no de les més importants.

Les més grans són les de Sant Calixte.

Dinar al costat Pl Sant Pere, al Vaticà. Al pàrquing, centre Gianícolo.

La ciutat del Vaticà és un enclavament extraterritorial que inclou la basílica de Sant Pere, així com altres edificis romans. Constitueix l’Estat de la Ciutat del Vaticà.

Segons la mitología romana, Roma deu el seu nom al fundador, Ròmul. La data mítica de la seva fundació és el 753 a C. punt de partida del calendari romà, que compta “ab urbe condita”, des de la fundació de Roma. Aquesta data és confirmada per l’arqueologia, i actualment els historiadors consideren que efectivament en aquesta data es va dur a terme un reagrupament de diverses tribus arran del qual es va fundar un primitiu centre urbà. Des d’aquesta ciutat es van estendre els romans i van formar el seu imperi. El centre històric de Roma forma part del Patrimoni Mundial de la Humanitat per la Unesco.

Visita a Sant Joan de Letran, on hi ha la taula vertadera de l'últim sopar, i la tomba de Pius XII. Durant la tarda, hem anat a la Basílica de sant Bartomeu, a l’illa Tiberina, on hem celebrat l’eucaristia conjuntament, els dos grups. Ha estat molt especial, donat que és aquí on hem lliurat les relíquies dels 4 Beats que portàvem.

Al vespre, i ja en direcció a l’hotel, en Lino ens ha explicat el planning de l’endemà, el dia de la canonització. Ens ha volgut transmetre la dificultat de poder seguir l’eucaristia de la cerimònia des de la mateixa plaça del Vaticà i ens ha recomanat poder veure-la des de alguna de les diverses pantalles que s’havien habilitat per la ciutat.

Ens ha recomanat que, per no perdre’ns, ens dividíssim en grups de mínim, quatre a vuit persones i, així ho hem fet. Només arribar a l’hotel, cada responsable de grup, ha comunicat a mossèn Ezquerra els membres del seu grup, en quina parada de metre baixarien i en quina pantalla preveien seguir la canonització.

En Lino ens donà un gran nombre d'instruccions per tal que no ens perdéssim i  assegurar-se que tot quedava clar.

Abans d'anar a dormir, tothom hem demanat un plànol de la ciutat i ens han repartit una bossa amb el pícnic de l'esmorzar de l'endemà. Tots els grups han baixar a la parada flamingo, prop de la Pl del Populo. I el nostre a Octavius, a la Pl Sant Pere.

27 abril 2014

Dia de la canonització. Ens hem aixecat i a les 5:30h; l'autocar ens portava fins a la terminal del metre. Agrupats tots i cadascú amb el responsable dels membres del grup, hem pujat al metre.

Els primers grups i majoria, han baixat a la Parada de Flaminio, Piazza Popolo per poder veure la cerimònia de la canonització des d’allí. El segon grup, hem continuat i baixat a la parada Ottaviano - St Pedro i tant el Mossn Ezquerra com el Mossen Jesús, com ells havien de participar a la cerimònia, han baixat a Cipro.

Hem tornat a dinar a Gianícolo. La Mari Àngels ens ha sorprès amb una excursió per la tarda, Castelgandolfo, 

Durant el viatge de tornada a Roma, a l’autocar, i com avui era el dia de la Mare de Déu de Montserrat, tot el grup ha sorprès a les 3 Montserrats amb un record molt especial, un rosari del Papa Francesc.

A l’arribar a Roma, teníem una sorpresa preparada que al mateix temps, servia també per acomiadar-nos del grup que l’endemà tornava a Lleida en avió, un sopar en un restaurant al costat del Colisseu.

Ens hem acomiadat amb el cant de l’hora dels adéus. Hem fet una darrera foto al Colisseu de nit, abans de marxar als nostres respectius hotels.

28 abril 2014

A les 10:45 h teníem concertada la visita als Museus Vaticans. La gent del grup de l'avió feia estona que ens esperaven a l'entrada per fer la visita. El nostre grup, tot i sortir de l'hotel a les 8:15h, ens hem endarrerit perquè com anàvem amb l'autocar ens hem trobat alguns carrers tancats i hem tingut que donar molta volta.

Per tant, la guia, ha fet un canvi amb un altre grup i hem endarrerit la visita.

L'entrada al museu ens ha impressionat, trobàvem un munt d'escultures Greco-romanes. La nostra guia s'ha aturat en l’escultura d'Apolo, ens ha fet mirar-la bé, l'expressió de la cara, el moviment del braç,... I ens ha dit que ens en recordéssim, per relacionar-ho amb la cara de Jesús a l'escena del judici final de la capella Sixtina.

Hem anat passant per les diferents estances dels museus fins arribar a la Capella Sixtina. Com a dins de la Capella Sixtina s'ha d'estar en silenci i no parlar, ens ho ha explicat abans d'entrar. 

Després de fer la visita als museus, el grup de l'avió s'han acomiadat i han marxat amb l' Àngels per anar a l'aeroport. Un cop feta la visita, hem anat s dinar a Gianicolo.

San Pietro in Vincoli, on destaca que l'església, arquitectònicament, de fora, la façana, no sembla una església sinó un palauet.

De dins, destaca l'escultura de Moisès de Miquel Angelo i les cadenes de San Pere.

Ens hem dirigit fins a Santa Maria la Maiore, on la guia ens ha fet observar el campanille de tipus medieval i la façana "barroca", hem entrat i hem anat mirant els mosaics de terra, les pintures,... cal destacar la tomba de Bernini, una capella dissenyada per Miquel Angelo,... el sostre d'or regalat pels Reis Catòlics, i la coronació de la verge,... les 18:00h hem celebrat la missa, juntament amb un grup d’italians. A les 18:40h s'ha acabat la cerimònia i ens han donat uns 25 minuts de temps lliure per acabar de veure la basílica, passejar una mica pel carrer,...

29 d'abril 2014

Hem sortit a les 8:15h de l'hotel, avui ja, amb les maletes. 

El darrer dia d’estada a Roma, tocava aprofitar al màxim les últimes hores fent una visita pels carrers i les places del centre, Navona, Fontana de Trevi, començant per la plaça Spagna. Panteón, etc
Però, abans d´això, hem fet una parada al Colisseum per la foto i caminar pels seu retombant. Les últimes compres….

Alguns, han comprat una mena de figures transparents, amb l’holograma de la ciutat de Roma. El Mossen Ezquerra ens ha fet el comentari de si ens havíem adonat que girant la figura, es podia visualitzar el nom de ROMA al revés, que era: AMOR.

Restaurant - Pizzería : Archi Romani. Pizza per compartir, sopa Juliana, pavo amb patates i amanida. Una bola de gelat amb nata.

Temple internacional del Sacro Cuore, dels Salesians. Hem celebrat l'eucaristia oficiada per Mossèn Jesús i Mossèn Ezquerra.

A les 19:50h  hem arribat a Civitavechia. En Manel, el conductor de l'autocar ens ha mitjanament dit que potser fins a les 22:00h no embarcaríem, perquè el nostre vaixell encara no havia arribat. El temps del trajecte, 21 hores fins a Barcelona.

30 abril 2014

12:00h Eucaristia al vaixell, acompanyats per 60 equatorians. A les 17:00h hem baixat tots les maletes. A les 17:30h ens hem reunit a la sala smile tots per comentar les nostres experiències i quedar per trobar-nos el dissabte 31 de maig a les 17:00h.
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