BISBAT DE LLEIDA

ÀREA DE LA CELEBRACIÓ LITÚRGICA I D’ESPIRITUALITAT

Mn. Gerard Soler,  Coordinador de l’Àrea de la Celebració Litúrgica i d’Espiritualitat,  en la reunió plenària de data 9 de gener actual, resumí les característiques de la “Religiositat popular” i “Pietat Popular”, de conformitat amb el “Directori sobre la Pietat Popular i la Litúrgia, Principis i Orientacions”, aprovat el 17 de desembre de  2001 per Decret de la Congregació per al culte diví i disciplina dels sagraments.

Atesa la seva importància, s’acordà publicar aquell resum, el text del qual és el següent:
Pietat popular i Litúrgia

Religiositat popular i Pietat popular

L'Església és missionera "per la seva mateixa naturalesa" (AG 2; LG 17). L’ evangelització no és facultativa, sinó "un acte profondament eclesial" (EN 60). La naturalesa missionera de l'Església es basa en la seva sacramentalitat (Església misteri), en la seva unitat i catolicitat (Església comunió), i en la seva apostolicitat (Església missió). Ésser Església equival a formar part de "una comunitat que és evangelitzadora" (EN 13). "L'Església existeix per evangelitzar" (EN 14). I per tant, "no és fi per si mateixa" (Rmi 19). 

Reavivar l'impuls dels orígens: "Avui s'ha d'afrontar amb valentia una situació que cada vegada és més variada i compromesa... He repetit moltes vegades en aquests anys la "crida a la nova evangelització". La reitero ara, sobretot per indicar que fa falta reavivar en nosaltres l'impuls dels orígens, deixant-nos impregnar per l’ardor de la predicació apostòlica després de Pentecosta. Hem de viure en nosaltres el sentiment urgent de Pau, que exclamava: "Ai de mi si no anunciés l'Evangeli! (1Co 9,16)" (Nmi 41).

Directori sobre la pietat popular i la Litúrgia (DPPL): El creixement i la promoció de la Litúrgia és "el cim al qual tendeix l'acció de l'Església i, a la vegada, la font d'on brolla tota la seva força" (SC 10), però cal no oblidar altres formes de pietat del poble cristià: "La sagrada Litúrgia no exhaureix pas tota l'activitat de l'Església; ja que és necessari que els homes siguin cridats a la fe i a la conversió abans que puguin accedir a la Litúrgia" (SC 9). "Però la vida espiritual no es limita a la sola participació en la sagrada Litúrgia" (SC 12). "Els exercicis piadosos del poble cristià, mentre siguin d’acord amb les lleis i a les normes de l'Església, són molt recomanats" (SC 13) (DPPL 1). 

"La pietat popular no pot ser ni ignorada ni tractada amb indiferència i menyspreu, perquè és rica en valors, i ja de per si expressa l'actitud religiosa davant Déu; però té necessitat de ser contínuament evangelitzada, perquè la fe que expressa arribi a ser un acte cada vegada més madur i autèntic" (Joan Pau II, VQA 18) (DPPL 2). 

La terminologia: Ensems amb les celebracions litúrgiques, en el curs dels segles, han florit i s'han arrelat al poble cristià, múltiples i variades modalitats d'expressar, amb simplicitat i fervor, la fe en Déu, l'amor per Crist Redemptor, la invocació de l'Esperit Sant, la devoció a la Mare de Déu, la veneració dels sants, el desig de conversió i la caritat fraterna (DPPL 6). 

Religiositat popular: Es refereix a una experiència universal: en el cor de tota persona, com en la cultura de tot poble i en les seves manifestacions col·lectives, està sempre present una dimensió religiosa. La religiositat popular no té relació, necessàriament, amb la revelació cristiana. Però en algunes regions dóna lloc a una espècie de "catolicisme popular", en el qual coexisteixen, més o menys harmònicament, elements provinents del sentit religiós de la vida, de la cultura pròpia d'un poble, de la revelació cristiana (DPPL 10). 

Pietat popular: Designa les diverses manifestacions cultuals, de caràcter privat o comunitari, que en l'àmbit de la fe cristiana s'expressen principalment, no amb les maneres de la Litúrgia, sinó amb les formes peculiars derivades del geni d'un poble o d'una ètnia i de la seva cultura. És com un "veritable tresor del poble de Déu" (Joan Pau II). "Manifesta una set de Déu que només els senzills i els pobres poden conèixer; torna capaços de generositat i de sacrifici fins a l'heroisme; quan es tracta de manifestar la fe comporta un sentiment viu dels atributs profunds de Déu: la paternitat, la providència, la presència amorosa i constant, genera actituds interiors, rarament observades en altres llocs, en el mateix grau: paciència, sentit de la creu en la vida quotidiana, despreniment, obertura als altres, devoció" (Pau VI, EN 48) (DPPL 9). 

Exercicis de pietat: Aquelles expressions públiques o privades de la pietat cristiana que, tot i no formant part de la Litúrgia, estan en harmonia amb ella, respectant el seu esperit, les normes, els ritmes. "Cal, però, que, tenint en compte els temps litúrgics, aquests exercicis es disposin de manera que s’harmonitzin amb la sagrada Litúrgia, en certa manera en derivin, i hi condueixin el poble, perquè la Litúrgia, per la seva naturalesa, els és molt superior " (SC 13) (DPPL 7).

Devocions: Les diverses pràctiques exteriors (per exemple: textos d'oració i de cant; observances de temps i visites a llocs particulars, insígnies, medalles, hàbits i costums) que, animats d'una actitud interior de fe, manifesten un aspecte particular de la relació del fidel amb les Divines Persones, o amb la Mare de Déu, o amb els sants, considerats en la seva configuració amb Crist o en la seva missió desenvolupada en la vida de l'Església (DPPL 8).

El primat de la Litúrgia: "Cada celebració litúrgica, com a obra de Crist Sacerdot i del seu Cos, que és l'Església, és eminentment acció sagrada, i cap altra acció de l’Església no n’iguala l'eficàcia ni en dignitat ni en grau " (*SC 7). Però la història ens ensenya que, en certes èpoques, la vida de fe ha estat sostinguda per formes i pràctiques de pietat, amb freqüència sentides pels fidels com més incisives i atrayents que les celebracions litúrgiques (DPPL 11).

La Litúrgia"popular": Cal superar l'equívoc que la Litúrgia no sigui "popular": la renovació conciliar ha volgut promoure la participació del poble en les celebracions litúrgiques, afavorint maneres i llocs (cants, participació activa, ministeris laicals...) que, en uns altres temps, han suscitat oracions alternatives o substitutives de l'acció litúrgica (DPPL 11).

Les accions sacramentals són necessàries, les formes de pietat popular, facultatives: Si les accions sacramentals són necessàries per viure en Crist, les formes de la pietat popular pertanyen a l'àmbit d’allò que és facultatiu. Prova venerable és el precepte de participar en la Missa dominical, i cap obligació ha afectat mai els exercicis de pietat (DPPL 11).

Valorar les riqueses de la pietat popular: La llibertat enfront dels exercicis de pietat no ha de significar escassa consideració ni menyspreu. El camí a seguir és valorar correcta i sàviament les riqueses que hi ha, però també una tasca de purificació. És vàlid per a la pietat popular el que s'afirma per a la Litúrgia cristiana: "No pot en absolut acollir ritus de màgia, de superstició, d'espiritisme, de venjança o que tinguin connotacions sexuals" (C. per al Culte, Varietates legitimae, 48) (DPPL 12).

Inspiració bíblica, litúrgica, antropològica: La renovació volguda pel Concili per a la Litúrgia ha d'inspirar la correcta valoració i renovació dels exercicis de pietat i les pràctiques de devoció.
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