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El Sentit de la vida
Sóc voluntària a la presó. És una experiència que m’apropa a la meravella de l’ésser humà. Cada persona és original, única, com els floquets de neu que cauen: tots tenen l’estrella de 6 puntes, però no n’hi cap d’igual al recollir les particularitats de per on passen. També les persones som diferents segons el camí que hem fet, el qual, secretament ha anat teixint una història única.

He compartit dols profunds, per la pèrdua de la llibertat, tant la física, en unes reixes que limiten l’espai, dia rere dia, minut a minut, dies i nits com el dol intern que provoca la rutina, la incomunicació, el progressiu desànim, que fan que, a poc a poc, tot va perdent gust, desapareixen lentament el sentit de la pròpia dignitat i el gust de viure. L’única oportunitat de reeixir és trobar la voluntat de sentit. Fins i tot en les condicions més dures es pot trobar una raó per a viure basada en la seva dimensió espiritual. Sense ella el buit existencial esdevé sense esperança.

Quan es troba aquesta voluntat de sentit, quan es reconeix la seva dimensió espiritual, tot canvia. Es va comprenent que el valor i el sentit de la vida només pot donar-se’l un mateix, aprofitant el que ofereix el dia a dia. Cada límit és una oportunitat, un aprenentatge, descobrint que la vida és en si mateixa un aprenentatge sense final, sempre es pot anar més enllà i mai s’acaba, perquè la dimensió humana és infinita.

La voluntat de sentit la dóna l’amor. Només l’amor guareix és el sentit de tot i dóna sentit a tot. Escollir l’amor, posar amor en tot, és estar en la bona direcció per a trobar el sentit i ser feliços en tota circumstància. És possible donar a la pròpia vida tot el sentit que pot contenir. Depèn de si s’accepta el repte o si es conforma amb menys.

L’aprenentatge en aquest voluntariat és la positivitat humana: més enllà de tot el mal, la persona és bona. Pot fer el mal, però el seu ésser manté sempre la possibilitat del bé, la bondat que és la seva essència i que res ni ningú pot mai esborrar.
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