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Benvolgut/da amic/ amiga,

L’Esplai Epis celebrà aquest curs 2013-2014 el seu 40è aniversari. Doncs sí, tot va començar el 4 de novembre de 1973, quan es va crear l’Epis Club amb la presencia del Sr. Bisbe, Mons. Ramon Malla. 

Per a tots nosaltres,  els joves i no tan joves que hem esdevingut no només adults amb valors sinó també adults de referència per a milers d’infants, aquest any constitueix un esdeveniment molt important. Per això hem organitzat uns actes que han d’ajudar, d’una banda, a fer memòria, i de l’altra a agafar embranzida per seguir treballant des del lleure per un món millor, amb l’esperit ben renovat.

Ens agradaria moltíssim poder comptar amb la teva presència en aquests actes. Constituiria una celebració de la tasca que heu fet durant el vostre pas per l’entitat.

El proper 4 de novembre, a les 20 hores i al Saló d’actes del Col·legi, l’acte inaugural: la conferència “Educar amb bon humor”, a càrrec del Sr. Carles Capdevila, actual director del diari ARA i persona compromesa públicament amb el món del lleure.

En segon lloc, volem reunir el màxim d’educadors/es, monitors/es, que heu dedicat part del vostre temps, voluntàriament, en l’acció educativa. El 23 de febrer serà un diumenge de germanor amb un dinar com a eix central. A més de la Celebració Eucarística a la pròpia escola presidida pel Sr. Bisbe, hi haurà una exposició fotogràfica dels 40 anys.

D’altra banda, la tarda del dissabte 5 d’abril, obrim la festa i les instal·lacions de l’Epis, a les nenes i als nens de tots els esplais de la ciutat, la veritable raó de ser del lleure.    

Finalment, el diumenge 7 de setembre, organitzarem una trobada en un dels entorns més significatius per al col·lectiu de l’Esplai Epis, Vilaller, a cavall de les colònies Montsant i Riupedrós, amb una romeria a alguna de les ermites de la Ribagorça restaurades pels grups de treball de l’Esplai. 

Així doncs, et convidem a participar en aquests actes que reconeixen la llavor que tots vàrem plantar. Ens sentirem, veritablement afalagats amb la teva presència, que ha ajudat a construir una pàgina de la historia del centre.

Amb la confiança de poder-nos retrobar ben aviat, et saludem ben cordialment.  
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