A tots els responsables o interessats 
en les Causes dels Màrtirs, de Lleida
Amics,

Estem apropant-nos a l’esdeveniment que ens ocupa des de fa ja temps: la Beatificació del 13 d’octubre a Tarragona. És per això que us anirem informant de tot el que ens interessa preparar. Com que aniran venint altres informacions, numerarem les circulars, perquè a ningú li’n falti cap.

No tot el que anirem dient en aquestes circulars us interessa a tots de la mateixa manera. Cadascú notarà immediatament quines coses van per a ell i quines no. De tota manera la informació pot ser interessant per tots

El dia 18 d’aquest mes, vam estar a Tarragona tots els responsables dels 33 processos. Vam veure el lloc de la celebració del 13 d’octubre. Ens van explicar com es desenvoluparà l’acte, on estaran ubicats els diversos participants segons el col·lectiu que representin, quin serà el cost –ja molt aproximat- de l’esdeveniment... i  moltes altres coses de què anirem parlant. Com també parlarem de les coses i dels actes que farem o podem fer aquí a Lleida per als nostres màrtirs concrets. Comencem, doncs, i preneu nota:
1. El cost de l’esdeveniment. 

Va ser per a tots un “respir”. El cost vindrà a ser com una sisena part de la quantitat que en un principi se’ns havia anunciat. Donem gràcies a Déu.

2. Les reserves de lloc per a la celebració.

La plaça principal estarà distribuïda en diversos sectors: Bisbes, Autoritats, Postulacions, sacerdots concelebrants i religiosos, familiars dels màrtirs, reserves per cada Causa, discapacitats, escolania, premsa...

Pel que ens ateny a nosaltres, preneu nota dels grups que hem assenyalat amb negreta. Hauríeu de fer el següent:

Tothom tindrà bitllet d’accés a la celebració. Potser a la plaça principal o a les laterals amb pantalles que permetran seguir-la tota. En part dependrà de la rapidesa amb què es facin les peticions. Els fidels en general no cal que donin noms, però sí que facin la petició a través dels responsables de cada Causa. Els qui s’apuntin als autocars que cada Causa o poble organitzi, els organitzadors els aconseguiran el bitllet. Tots aquells que vulguin  anar a Tarragona amb mitjans propis, cal que ho diguin als responsables per a que els aconsegueixin el bitllet corresponent.
Els familiars dels màrtirs 
També han de fer la petició a través dels responsables de les causes, però cal que expressin un seguit de dades per un mínim control. (us n’adjuntem una taula per a que ens la feu arribar com més aviat millor). Aquest col·lectiu de “familiars” pot ser una mica ample. Per exemple: persones que han col·laborat molt a la Causa o que hi estan interessadíssimes per algun motiu concret. En fer el llistat de familiars i d’aquestes persones, seria bo que les ordenéssiu segons el grau de parentiu i interès, perquè, en ser tantes Causes, potser no tot el llistat que presenteu d’aquest col·lectiu hi podrà entrar en el sector. És convenient que la “taula” que us adjuntem en arxiu apart la prepareu tot seguit.
Persones discapacitades

Tindran una zona especial, a prop de la dels sacerdots concelebrants, i una mica més elevada per tal que mai se’ls privi la vista de l’altar. També s’hauran d’inscriure amb unes dades que veureu en una altra taula que us enviem en arxiu apart. Caldrà dir si porten acompanyant i si van en cadira de rodes. Tindran molt a prop uns banys adaptats per a ells.
Les autoritats
De les autoritats estatals i autonòmiques ja hi haurà qui se’n cuidi d’invitar-les. Pel que fa a nosaltres hauríem de saber quin són els municipis que tenen màrtirs, per invitar-ne els seus alcaldes o algun regidor. En aquest aspecte i per anar tots d’acord seria bo que comuniquéssiu, respecte a la vostra Causa, quines i quantes autoritats locals creieu que caldria invitar, perquè l’Organització General de l’esdeveniment vegi si caben o no en el sector preparat. Les autoritats tindran una acreditació d’un color diferent, que els podrà servir fins i tot per aparcament en lloc especial.

Un nombre de reserves per cada Causa.

A part dels sacerdots, dels familiars, de les autoritats, dels discapacitats, a cada Causa li adjudicaran un nombre de reserves que estaran en altres sectors de la plaça principal. Quantes reserves? No ho sabem. Per això caldria que féssim un llistat de persones (no cal tanta identificació) que penseu necessiten o mereixen aquest tracte. Posem exemples de les nostres Causes:


Maristes, Mercedaris, Carmelites. Cadascuna d’aquestes famílies religioses (són causes que s’han presentat des de Lleida) haurem de parlar amb els vostres Superiors pel que fa a aquest llistat.


Bisbe Huix. El Bisbat de Vic podríeu aportar alguns noms per la relació especial amb el Bisbe Màrtir. Si té familiars, ni que siguin llunyans, caldria fer el llistat total dels qui vindrien, per incloure’ls entre els “familliars”. Però potser el Bisbat de Vic i el d’Eivissa tenen interès en algunes persones que podrien formar part d’aquest grup. No parlem de sacerdots, que tindran un altre sector
.
Curetas de  Monzón. Tant per part de Monzón, com de Azlor, com de Bell-lloc, caldria presentar les persones que podrien formar part d’aquest grup.

Repetim que és oportú que prepareu aquest llistat i que, com els altres, l’ordeneu segons la relació o interès especial que tinguin o tingueu vosaltres, els responsables.
Els sacerdots o religiosos. Encara que tots hi podran participar, cal que tinguem els noms i cognoms, DNI i Bisbat o Congregació a que pertanyen.

3. Per la plana web
Per donar a conèixer millor els nostres màrtirs, hem pensat que podria ser bo que cada dia, a partir d’ara, sortís a la plana web del Bisbat i a altres que s’hi volguessin afegir la biografia (les tenim totes) d’un màrtir (carmelites, maristes, mercedaris, Curetas Monzón i Bisbe Huix). La notícia consistiria en un títol general (p.e. Els màrtirs, encara avui, ens parlen) seguit del nom d’un màrtir i tres línies, expressant quina és la lliçó d’aquest màrtir concret. A continuació hi hauria l’enllaç que ens remetria a la biografia i fotografia del màrtir.
Per aquesta qüestió, demanem als mercedaris, maristes i carmelites, a José Luis Pueyo i a Flora Grífol, que ens facin arribar, com més aviat millor, encara que no siguin totes alhora, les quatre línies de cada màrtir expressant la lliçó, no solament del seu martiri, sinó també de la seva vida. (tres línies).
4. Pelegrinatge a Tarragona per la beatificació
Cada grup, comunitats o parròquia poden organitzar-se, lògicament, els seus autocars o vehicles particulars per arribar a Tarragona per la Beatificació. En un propera circular us trametrem els detalls de l’organització a aquest respecte. El que ara més interessa és que cada grup digui:

· quines són les seves previsions de quantitat de participants,

· si us organitzareu el viatge o els autocars pel vostre compte

· si us ajunteu als autocars del Bisbat de Lleida,
· si voleu que des del Bisbat se us faci la reserva de lloc a la celebració, o ho feu directament.

Bé, de moment res més. En properes circulars seguirem les informacions, i respondrem a les preguntes o suggeriments que ens vulgueu fer. És molt necessari que la comunicació recíproca sigui molt ràpida.

En concret, us demanem que rellegiu tots els apartats d’aquesta primera circular i respongueu a tots els extrems.

5. Una última cosa: Agrairíem que, de cadascuna de les Causes, anomenéssiu una persona d’enllaç; amb aquestes persones faríem una petita comissió per agilitzar al màxim totes les gestions i decisions. Comuniqueu el nom d’aquesta persona a Mossèn Ezquerra (tel. 679 976 173), abans del dimecres vinent, dia 26 de juny.
NOTES: 

1. Si compreneu que aquestes circulars poden interessar a alguna persona concreta, podeu enviar el seu correu i els les enviarem.
2. Com hem dit en començar la circular, cadascú de vosaltres ha de veure quins aspectes li corresponen i quins no.

3. Podeu fer preguntes convenients o suggeriments, o suscitar altres temes. En la propera circular se us contestarà. 

S’adjunten dos arxius: Llistat de “familiars” i Llistat de Discapacitats.

Salutacions a tots i totes

Mossèn Joan Ramon Ezquerra
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