BISBAT DE LLEIDA

DELEGACIÓ DE PASTORAL VOCACIONAL 

16 de novembre del 2012

CONVIVÈNCIA D’ESCOLANS AMB EL SEMINARI

Benvolguts germans:


M’adreço a vosaltres, des de la Delegació Diocesana de Pastoral Vocacional, per a demanar-vos la vostra col·laboració en la Convivència d’escolans que estem preparant, que tindrà lloc a la Casa de l’Església de Lleida el dissabte 24 de novembre des de les 10:30 a les 16:00 h.


Aquesta iniciativa de la Delegació de vocacions i del Seminari Diocesà de Lleida, vol oferir un espai de trobada i formació als nens i joves que fan d’escolans a les nostres parròquies on puguin conèixer de prop els seminaristes de la nostra Diòcesi i el seu testimoni.


Per això, us demanem que animeu a participar d’aquesta convivència a tots aquells infants, adolescents i joves (nois i noies a partir de 8 anys) que són o els agradaria ser escolans. 


Per això, us adjuntem la fitxa d’inscripció i l’autorització dels pares/tutors que inclou el programa de la jornada i el preu. Només cal que els interessats ens facin arribar la fitxa enviant-la a l’adreça electrònica: dpvlleida@gmail.com o deixant-la —a nom meu— a la Porteria del Bisbat, abans del proper dijous 22 de novembre. L’autorització la poden adjuntar a la inscripció o portar-la el mateix dia de la convivència; és necessari, tanmateix, tenir-la signada per a poder participar-hi.


Seria molt interessant que vosaltres personalment en parléssiu amb els nois i noies i, a poder ser, amb els seus pares, els orientéssiu a l’hora de complimentar la inscripció i, si fos possible, els acompanyéssiu a la convivència. Per suposat, esteu convidats a participar en tota la jornada, només cal que ens ho comuniqueu dins el termini d’inscripcions. També us preguem que vosaltres mateixos coordineu amb els pares la forma d’arribada (a les 10:30h.) i de marxa (a les 16:00 h.) dels participants. Feu-ho, si us plau, tan aviat com pugueu.


Tingueu present que si algun dels escolans té alguna dificultat amb el preu, amb el transport, amb l’horari o amb alguna altra qüestió en podem parlar i buscar solucions; només cal que em truqueu al meu mòbil (690 298 175).



Gràcies a tots per la vostra col·laboració! 


                   Mn. Josep Vicent Forner
       


                                                                               (Delegat de Pastoral Vocacional)

