DOMINGO I DE ADVIENTO (B)
(Domingo de la venida del Hijo del hombre)
 

Adviento (B)
 

História
          Nació en el s.IV en España (rito hispánico). Y nació como preparación a la Navidad, como la "Cuaresma para la Pascua".
 

Teología del Adviento: El que vendrá, vino, viene ahora-aquí-para nosotros en esta celebración.
          "Quien al venir por vez primera en la humildad de nuestra carne...; para que cuando venga de nuevo en la majestad de su gloria..., podamos recibir los bienes prometidos que ahora, en vigilante espera, confiamos alcanzar" (Prefacio 1º de Adviento).
          "A quien los profetas anunciaron, la Virgen esperó con inefable amor de Madre, Juan lo proclamó ya próximo... El mismo Señor nos concede ahora prepararnos con alegría..., para encontrarnos así, cuando llegue, velando en oración y cantando su alabanza" (Prefacio 2º de Adviento).
 

El Adviento nos ayuda a vivir:
          - la esperanza gozosa: "Jamás oido oyó ni ojo vió un Dios, fuera de tí, que hiciera tanto por el que espera en Él" (1ª lectura 1 Domingo B).
          - la vigilancia: "Lo que os digo a vosotros, lo digo a todos: ¡Velad!" (Evangelio 1 Domingo B).
          - la conversión: "Predicaba que se convirtieran y se bautizaran, para que se les perdonasen los pecados" (Evangelio 2º Domingo B).
          - el anuncio gozoso de la Buena Noticia: "Súbete a lo alto de un monte, heraldo de Sión, alza con fuerza la voz, heraldo de Jerusalén, álzala, no temas, di a las ciudades de Judá: aquí está vuestro Dios" (1ª lectura 2º Domingo B).
          - la presencia viva del Espíritu Santo: "El Espíritu del Señor está sobre mí, porque el Señor me ha ungido. Me ha enviado para dar la buena noticia a los que sufren, para vendar los corazones desgarrados, para proclamar la amnistía a los cautivos y a los prisioneros la libertad, para proclamar el año de gracia del Señor" (1ª lectura 3º Domingo B).
          - el gozo: "Desbordo de gozo con el Señor, y me alegro con mi Dios" (1ª lectura 3º Domingo B). "Hermanos: Estad alegres" (2ª lectura 3º Domingo B).
          - la paz: "Que el mismo Dios de la paz os consagre totalmente" (2ª lectura 3º Domingo B).
          - acoger al Espíritu Santo que suscita carismas: "No apaguéis el Espíritu, no despreciéis el don de profecía; sino examinadlo todo, quedándoos con lo bueno" (2ª Lectura 3º Domingo B).
          - la humildad: "Yo no soy el Mesías" "Al que no soy digno de desatar la correa de la sandalia" (Evangelio 3º Domingo B). "¿Eres tú quien va a construir una casa para que habite en ella? Yo te saqué de los apriscos, de andar tras las ovejas, para que fueras jefe de mi pueblo Israel" (1ª lectura 4º Domingo B).
 

María, la Madre de Dios, modelo y guia en el Adviento
          - escucha y medita la Palabra de Dios; es una "pobre de Yahvé", espera;
          - cuando ha experimentado la salvación, la comunica con gozo (Isabel).
 

Mn. Gerardo Soler, 30-11-14
