JOAN  PIRIS  FRÍGOLA

PER MISERICÒRDIA DE DÉU BISBE DE LLEIDA

EN COMUNIÓ AMB LA SEU APOSTÒLICA
Havent concedit el Sant Pare Francesc, amb ocasió de l’Any Jubilar Teresià, Benedicció Papal amb la conseqüent Indulgència Plenària, amb les degudes condicions per obtenir-la; això és: Confessió Sacramental, Comunió Eucarística i Oració per les intencions del Romà Pontífex, que es podrà rebre un cop al dia.
DECRETO, 
que en els temples: Santuari – Parròquia Santa Teresa de l’Infant Jesús, de Lleida i Convent del Sagrat Cor de Jesús de les Carmelites Descalces, Caparrella, Lleida, a partir del 15 d’octubre del present, es pugui rebre la gràcia del Jubileu.
Els fidels físicament impedits podran beneficiar-se de la gràcia del Jubileu, unint-se espiritualment a les celebracions jubilars i  pregant un Parenostre i Credo, des del lloc on estiguin, també un cop al dia.

La gràcia del Jubileu podrà aplicar-se a les ànimes del Purgatori, visitant alguna Catedral, temple o temples jubilars indicats, assistint a algun ritus sagrat i resant un Parenostre, Credo, invocació a la Verge Maria i a Santa Teresa de Jesús. 
Lleida, 12 de setembre de 2014
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