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10. Acoger al peregrino

Desde la Delegación de Migraciones y concretamente desde la parroquia Mare de Déu del Carme, aprovechando que estamos en el ‘Año de la Misericordia’, les queremos hablar del trabajo que llevamos a cabo con el colectivo de los migrantes como acción de la obra de misericordia  ‘Acoger al peregrino’.
Esta acogida que ofrecemos desde la parroquia, va dirigida a  personas  que llegan de diferentes países, buscando una ayuda moral o un trabajo. Entonces miramos que es lo que les podemos brindar.
Cuando vienen a la parroquia en busca de apoyo y ayuda, contándonos sus necesidades, intentamos buscar la manera de poderles ofrecer una oportunidad para que puedan salir adelante.
Muchas veces necesitan de alguien que les escuche, porque se sienten desprotegidos, tanto de la sociedad como de los medios que pone el gobierno.
Lo que pretendemos desde nuestra parroquia, es ayudar a estas personas, para se sientan queridas, acogidas y respetadas. Y al mismo tiempo para que puedan a través de sus  conocimientos valerse por si mismas.
Para eso estamos nosotros aquí, trabajando codo con codo desde la Delegación de Migraciones,  junto con  la parroquia  de la Mare de Déu del Carme, que es la responsable encargada de acoger al migrante-peregrino y ayudarle  en todo lo que esté a nuestro alcance.






