Entrevista a Òscar Costa Vázquez, president de la Federació d’Esplais Cristians de Lleida (Fundació Verge Blanca)
Òscar Costa Vázquez, nascut a Barcelona, però de cor, lleidatà, titulat en Ciències Empresarials, aviat -ens diu, content- serà pare de família! La nostra enhorabona!
-Oscar, quina és la missió d’un Centre d’Esplai? 
La seva missió és educar, mitjançant el lleure, els nostres infants i joves en valors forts, per tal que tinguin criteri suficient per defensar sempre la pau i la justícia. 
-Qui gestiona els centres d’Esplai?
Els propis nois i noies voluntaris, dedicant-hi el seu temps lliure. Sempre, recolzats per la parròquia o l’escola que hi ha al seu darrera. Aquest fet els permet fer ús d’una infraestructura, gràcies a la qual poden realitzar les seves activitats.

-Parla’ns del ideari de la vostra federació!  
La base dels valors d’un centre d’Esplai cristià és la figura de Jesús. Intentem treballar des de l’exemple i la humilitat, tal i com ell ens ho va transmetre.

-Actualment, quin és el vostre principal repte?
El principal és donar-nos a conèixer a les famílies! Es fa difícil que els pares coneguin la feina que s’hi fa... Les causes? Les consoles, la TV, Internet..., quedar-se a casa perquè “el nen no té ganes de sortir”... Però, veient l’estat de la societat, és avui més que mai necessari donar un impuls a l’educació! Malgrat tot, movem més de 1.000 infants entre tots els centres d’Esplai!  

 -I quina funció té la federació?
És la plataforma que permet que els centres de tota la diòcesi tinguin un recolzament, tant a nivell econòmic com  tècnic, de formació, d’intercanvi (compartim recursos) i de trobada. Treballem en xarxa. Ara, són quinze els centres d’Esplai federats!
-I com a tal, quines activitats organitzeu? 

Si bé cada centre té la seva pròpia planificació, com a federació, organitzem un curs de formació per a pre-monitors (el curs Brúixola), una trobada anual de formació per a monitors/res (Diada de Tallers), una formació específica per cada centre (packs de Formació CEC), una trobada de responsables i consiliaris (TREC). I, a nivell de tot Catalunya, organitzem una trobada d’adolescents i joves, i de monitors/res.
-A Catalunya, els Centres d’Esplais, juntament amb els Serveis de Colònies, tenen un llarga tradició. També a Lleida?

El Servei de Colònies de Lleida va ser el primer que va pivotar la Federació de Centres d’Esplai, ara fa més de 40 anys! Hi ha centres d’Esplai, a Lleida, que tenen més de 30 anys d’història i, la majoria, més de 20!
-Això vol dir que hi ha famílies que coneixen la vostra feina!
Sí, i que la valoren, i això la facilita! La seva implicació supera sempre les nostres expectatives!
-Parla’ns dels monitors/res....
Són més de 150 joves! Cada cap de setmana fan una cosa tant senzilla com seguir l’exemple dels qui, abans, han estat els seus monitors, i així és com es van renovant els equips.  Es formen a través de la nostra Federació i a través de l’Escola de l’Esplai, que és la que expedeix els títols oficials de monitors/res.
-Oscar, quan i com vas involucrar-te en aquest món?

Des de fa 12 anys! Primer, com a monitor i, desprès, com a responsable del meu centre d’Esplai. Encara ho sóc! M’hi va involucrar l’exemple dels monitors que vaig tenir de jove!   

- Què t’ha aportat personalment?

Molt, com qualsevol voluntariat! Aquí, aprens dels infants! És una  relació de feedback! La persona que sóc, en gran part, la dec al meu pas per l’Esplai.

-Per acabar, Oscar, com veus el futur de l’Esplai?

Veig els centres forts, amb equips en constant renovació i, per tant, amb imaginació i motivació! Les institucions públiques no ens recolzen tot el que caldria, però hi són i, si es segueix fent bona feina, sempre hi haurà famílies que valoraran aquesta educació en el lleure.  Crec que hi ha molt futur per endavant! 
-Gràcies, Oscar, pel teu testimoni!

Carme Parellada Serra

