Pont de Suert, 07/09/13

Hermanas y hermanos: demos gracias a Dios por poder compartir este encuentro en honor de la Virgen María, Madre de Dios y Madre nuestra, que nos da la oportunidad de tener una convivencia festiva y unas relaciones fraternales. I agraïm de tot cor l’esforç de tants i tantes que han treballat per a fer-ho possible.

Avui tenim també ocasió de fer una reflexió constructiva mirant la figura històrica de Maria de Nazaret, una jove a qui li ha estat donat viure una experiència extraordinària: ser la mare del Messies (2ª L)..., aquell que Isaïes anunciava amb paraules extraordinàries: Meravellós Conseller, Déu Fort, Pare per sempre, Príncep de la Pau... (1ªL)
En esta celebración nos unimos de todo corazón a la llamada del Papa Francisco en favor de la paz y deseamos que encuentre eco positivo entre los gobernantes, de manera que agoten todos los medios pacíficos para evitar la guerra...

Estas situaciones que amenazan la vida de los hijos e hijas de Dios, ponen más de manifiesto que para la promoción de una auténtica cultura de paz se necesita la conversión del corazón. Una conversión que implica, en último término, la vuelta de toda la persona a Dios, a Jesucristo. Él es nuestra paz (Ef 2, 14). Nosotros nos abrimos a Él de modo particular por la oración. La Eucaristía es el lugar privilegiado para el encuentro con Dios, en el que la Iglesia implora la paz para sí misma y para toda la familia humana. Roguemos, pues, por el don supremo de la paz.
He escoltat (1ª L) com el profeta Isaïes ens obre el cor a l’esperança: “El poble que caminava a les fosques veié una llum gran” (Is 9,1-3). Isaïes havia anunciat aquesta llum assenyalant el naixement d’un infant que inauguraria un regne de justícia i de pau per sempre.
Aquesta llum anunciada ja és aquí entre nosaltres, com hem proclamat a l’Evangeli (Lc 1, 26ss), tot i que no resplendeix amb claredat perquè ha d’irradiar a través nostre i tots hi tenim encara zones obscures que necessiten ser il·luminades de nou. Pero la venida de Jesús, y el mandato que todos los bautizados hemos recibido de extender esta Buena Noticia, nos hace ser peregrinos de la paz, constructores de la paz, mensajeros de la paz, servidores de la paz.

Hemos cantado (rezado) “gloria de Dios en el cielo y paz en la tierra a los hombres que ama el Señor”. Pero si no se da gloria a Dios, si se le olvida o incluso se le niega, no puede haber paz. Si la luz de Dios se apaga, se extingue también la dignidad divina del hombre. Entonces ya no vivimos como hermanos y hermanas, hijos del único Padre. Aparece la violencia arrogante y el desprecio del otro.

Sólo cuando la luz de Dios brilla sobre entre nosotros, sólo cuando cada persona es querida, conocida y amada por Dios, sólo entonces, por miserable que sea su situación, su dignidad es inviolable.
En Maria descobrim la dignitat de la criatura humana. En el SI que Maria pronuncia resplendeix l'obra mestra de la creació. En Maria, criatura humana, descobrim que els homes i les dones podem donar o negar a Déu el consentiment de la nostra llibertat... Podem convertir-nos en col·laboradors de Déu o ens podem oposar a les seves indicacions. Aquesta és la grandesa dels humans i també la nostra responsabilitat.

L’Evangeli diu de Maria que és la «serventa del Senyor» i que és benaventurada perquè «ha cregut en el compliment de les paraules del Senyor» (Lc 1,45). Ha acceptat la maternitat i ha donat el seu consentiment incondicional davant de la Paraula de Déu, col·laborant sense reserves al Projecte salvador de Déu.
Confiant-nos a la mediació maternal de Maria, intentem retrobar-nos primer que res com a criatures lliures i responsables sabent que, com Ella, també nosaltres estem cridats a ser testimonis de Jesús el Crist, que és la nostra pau, i a participar en la seva missió de restaurar les realitats humanes.

Todos sabemos, y la Iglesia lo enseña con San Pablo, que “nuestro mediador es uno sólo: Jesucristo”. Sin embargo, a punto de acabar el Año de la Fe, es muy bueno contemplar a María que ha hecho posible la proximidad de Dios, el Dios-con-nosotros. Ella es la que une el Antiguo y el Nuevo Testamento y hace el puente entre todas las fidelidades, la de aquellos que han preparado la venida del Mesías y la de todos los que después le hemos seguido porque hemos creído en El.
Así pues, por la mediación de María, imploremos al Señor que, también hoy, de las espadas se forjen arados (cf. Is 2,4), que en lugar de armamento para la guerra lleguen ayudas para los que sufren. Que ilumine a las personas que se creen en el deber de recurrir a la violencia, para que aprendan a comprender lo absurdo de esa solución y a reconocer el verdadero rostro de Dios. Pidamos la gracia de ser hombres y mujeres conformes a su imagen y, así, promotores de paz.

En el mateix evangeli les paraules de l’Àngel abans de la resposta de Maria són contundents i poden generar la millor confiança: "perquè a Déu res no li és impossible".

Aquesta és la fe de l’Església i jo us convido ben concretament a dues coses: a reconèixer la presència i la intercessió permanent de Maria, i a aprendre d'ella a creure i a seguir nostre Senyor Jesucrist.

