HOMILIA DE LA MISSA D’ACCIÓ DE GRÀCIES PEL 

BEAT JOSEP NADAL

Abans que tot, una felicitació.

A la família de Josep Nadal, el nostre màrtir, beat. Feia molts anys que ho esperàveu. La major part dels germans ho han vist des del cel. Només un, en Francesc ho ha pogut veure des d’aquí.

També ho esperava tot el poble de Bell-lloc, que, any darrere any, anàveu celebrant el seu martiri i demanant la seva beatificació. Quantes vegades ens en parlava Mn. Josep Antoni Lapena, que avui també ens acompanya.

La beatificació d’un fill del poble és un do de Déu. L’Església ens presenta a tots un referent, un exemple. El beat Josep Nadal, juntament –deixeu-m’ho dir una vegada per totes- amb Mn. José Jordán, és aquest referent, aquest model.

La seva serenor, gairebé humor, davant dels botxins, que li tiren els trets i no poden matar-lo. Josep treu una creu que portava sobre el pit i els diu: No podeu matar-me perquè porto a sobre aquesta creu. Però Déu vol que doni la vida per ell. Us perdono a tots. Fa un petó tendrament a la creu, la deixa a terra, obre els braços en creu i crida: Ara em podeu matar. Se sent la càrrega i el seu cos es desploma.

Germans i germanes, aquesta pau, aquesta alegria i serenor no s’improvisa. Ha estat fruit d’una vida: una vida de virtut. Josep és referent per a tots: en la mort i en la vida.

Un vida de treball, una vida de servei, ja al Seminari, després a la parròquia, amb la catequesi i catequistes, amb la coral que funda.

Una vida austera: “Sempre he tingut ànsies de viure pobre
Una vida d’entrega i comprensió amb tothom. Quan la gent atribuïa a maldat i perversió tot el que estava passant, els deia Josep: “Hi ha molta ignorància... no són gent dolenta; hem d’estimar, hem de perdonar”.

Una vida de comunió, de germanor total amb Mn. José Jordan, una mica més gran que ell, amb qui va estar unit en el ministeri, en el martiri i fins i tot en la sepultura. “És una amistat i companyia –escriu Josep- que ens enriqueix i ens fortifica. Tots dos tenim els mateixos ideals, el mateix desig de lliurar-nos fins a la mort”.

Una vida de confiança total amb Déu, amb Jesús. En mig del que estava passant en aquells moments tràgics, i preveient el que li passaria a ell mateix, són constants en el seu diari les expressions: “Senyor, si vols que morim com han mort molts dels nostres companys, dóna’ns el teu amor i la teva gràcia, que amb això en tenim prou”. Quatre dies abans de morir, escriu: “La persecució és implacable, la consigna sembla clara: no deixar viu cap mossèn; renovem l’oblació de les nostres vides; contents ens preparem per al sacrifici.”  Certament, per a Josep, va estar una font de valentia les paraules que feia pocs dies havia sentit de boca de la seva mare: Josep, si mors per Jesucrist, és molt bonic, fill meu”. ¿No recordeu la Mara dels Macabeus en la primera lectura?

Germans i germanes de Bell-lloc. Tenim davant un referent; els referents són per imitar-los.

Una vida de servei, de bondat, de comprensió, de comunió entre tots (a la família, a la política, al carrer, a qualsevol institució que ens trobem... és un estil de vida que dóna pau. Veure en els altres a germans, no rivals, no contraris és garantia de futur per a la família i per als pobles. Saber-nos perdonar és... reviure. La vida i la mort dels “Curetas de Monzón” ens hi encoratgen.

Hi ha joves que estan llegint, amb fruïció i profit, el diari de Josep Nadal, on aquestes virtuts es posen de manifest.

Josep Nadal és també un intercessor. Encomaneu-vos-hi tots Encomaneu-li la parròquia, les famílies, la joventut i encomaneu-li sobretot la vostra vida cristiana, perquè puguem tots viure aquestes virtuts que en ell brillaren i que l’Església ens posa a partir d’ara a la nostra veneració... i intercessió.

Doneu-li feina, a mossèn Josep Nadal. La farà amb il·lusió... i ben feta.

Joan Ramon Ezquerra
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