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 La paz con vosotros y la misericordia hacia todo el mundo, hacia toda la humanidad y hacia las criaturas. "En Nombre de Dios, El Clemente, El Misericordioso, Alabado sea Dios, Señor del Universo, El Clemente, El Misericordioso".
En el Islam siempre empezamos la lectura de la palabra de Dios del Corán con estos dos nombres: Clemente y Misericordioso. Son dos palabras que nos acompañan y se van repitiendo a lo largo de todo el libro.
En la religión islámica, Ar-Rahman y Ar-Rahim, son dos nombres propios de Dios. Ar-Rahman describe la calidad de Dios de ser Todo Misericordioso. Ar-Rahim se refiere a sus acciones de misericordia y al hecho de que esta alcanza a toda su creación.
Durante la lectura de la palabra de Dios del Corán siempre nos acompañan estos dos nombres de Dios que aparecen juntos al principio de cada capítulo "sura" y en los versículos "aleyas".
La misericordia en el  Islam es más amplia y generosa. Comienza en la antigüedad, desde la creación de Dios, desde el envío de sus profetas y  desde el envío de todos los hombres que han llevado  la legislación en la tierra. Entonces desde esta misericordia, parte la misericordia de Dios hacia las personas y criaturas. Para el Islam es parte de la misericordia divina, hacer que la tierra produzca frutos para el sostenimiento de las personas.
Dice nuestro profeta Mohammed, que si queremos recibir la misericordia de Dios, tenemos que compartirla con los demás. Ciertamente Dios es Misericordioso con los que son compasivos.
Algunos ejemplos de misericordia que se comparte entre personas, es visitar a los enfermos. Siempre encontraremos en ellos la misericordia de Dios.
Dar consejo al que lo necesita. Cuando damos consejo a alguien que está necesitado de él ya estamos ofreciendo la misericordia de Dios a esta persona.
Siempre y cuando damos una mano a una persona, es misericordia de Dios y debemos reflejar esta misericordia en las personas, los animales, las plantas y en todo lo que transforma el ser humano.
Os invito a todos a que compartáis la misericordia de Dios.





