Ahir es van complir 37 anys de l’assassinat de monsenyor Óscar Romero. Que en aquell moment era arquebisbe de El Salvador; en un petit país d’ Amèrica central.  El van assassinar en el moment de la consagració, quan celebrava l’Eucaristia amb una petita comunitat de religioses. El bisbe havia agafat un compromís molt fort i molt ferm a favor de les persones més desfavorides. En aquells anys El Salvador era una país sacsejat per la guerra i la violència. Governat per unes persones que, més que altra cosa, miraven pels seus interessos econòmics personals. En un país sense un sistema sanitari, ni educatiu, ni una xarxa agrícola organitzada, la gran majoria de la població lluitava per sobreviure. Monsenyor Romero, mica en mica va descobrint la misèria en la que viuen els seus conciutadans, les normes injustes d’un sistema que els oprimeix i no els deixa opcions per viure un futur més just. I davant el que veu, es rebel·la i opta per posar-se al servei dels més desfavorits. Comença a alçar la veu, denunciant i exigint justícia. La seva actitud, molesta als poderosos, a l’exèrcit. Fins al punt que algú decideix, finalment, que cal treure monsenyor Romero del mig, doncs està  aconseguint que el poble també es rebel·li. 
Això va passar, com diem, fa molt temps, gairebé 40 anys, en un petit país molt lluny de casa nostra. Perquè ho recordem avui? Quin sentit té? 

L’assassinat de mons. Romero no va servir per callar el poble, com volien els seus assassins. La població va seguir el seu camí. Van anar formant-se petits grups de gent. Grups que volien millorar les condicions de vida, volien optar a un futur millor. Grups que s’unien per pregar, que trobaren en la fe la fortalesa per tirar endavant.  Tot inspirat per mons. Romero. Aquests grups no només van existir a El Salvador. Amb els anys es van estendre a tot el món. 
Perquè a tot el món hi ha injustícies, a tot el món hi ha persones que pateixen, que lluiten per donar un millor futur als seus fills. I a tot el món hi ha persones que fan un pas endavant per deixar aquest món millor de com l’hem trobat. Mirem un moment al nostre voltant: famílies que viuen atur de llarga durada, la soledat de les persones grans, l’angoixa de joves que han de marxar de casa seva per trobar feina. Una mica més lluny, però no gaire, veiem qui fuig de la guerra, fugint de la injustícia; buscant refugi, buscant un futur millor.
Perquè a tot arreu hi ha injustícia, necessitem comptar amb la inspiració de mons. Romero, i no tancar els ulls per no veure el que no ens agrada. Necessitem la inspiració de mons Romero per fer real l’evangeli de Jesús, als nostres dies, en les nostres vides. 

