SALVADOR GIMÉNEZ VALLS
PER MISERICÒRDIA DE DÉU BISBE DE LLEIDA

EN COMUNIÓ AMB LA SEU APOSTÒLICA
Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno el P. JORDI CLOT PUIG, sbd, ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Perifèria” de la ciutat de Lleida, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.
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Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno Mn. LLUÍS SALLAN ABIZANDA,  ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Seu Vella” de la ciutat de Lleida, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.
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EN COMUNIÓ AMB LA SEU APOSTÒLICA
Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno Mn. MANEL MERCADÉ MELÉ, ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Gardeny” de la ciutat de Lleida, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.

LLEIDA, a 21 d’octubre de 2015
+ Salvador Giménez Valls

Bisbe de Lleida
Víctor M. Espinosa Oller

Canceller - Secretari General
SALVADOR GIMÉNEZ VALLS
PER MISERICÒRDIA DE DÉU BISBE DE LLEIDA

EN COMUNIÓ AMB LA SEU APOSTÒLICA
Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno Mn. FRANCISCO JOSÉ RIBAS FRAGERO, ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Baix Segre”, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.
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Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno Mn. DANIEL GÓMEZ FERNÁNDEZ, ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Baix Urgell – Les Garrigues”, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.
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Tenint en compte les circumstàncies i reflexions compartides i el bé pastoral de les nostres comunitats, d’acord al vigent CDC (cc. 553-555), nomeno Mn. JAUME PONS BOSCH, ARXIPRESTE de l’Arxiprestat “Segrià - La Noguera - Ribagorça”, amb la confiança que en l’exercici del seu ministeri posarà tot el seu interès i prudència que el bé dels germans reclama.
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