Aquesta es una tesina esperançadora i optimista.

Una tesina en la que vull destacar uns valors mínims, del que anomenem (“ètica comú”).

Les religions són, ara com abans, una força espiritual que pot canviar per bé la faç de la terra.

Doncs bé, per tal de mostrar algunes aportacions que les religions en el seu conjunt i, més en concret, les tres religions monoteistes en particular (cristianisme, judaisme i islam), poden fer per a una ètica comú, he realitzat aquesta tesina.

D'una banda, ressaltar la necessitat d'uns principis ètics comuns a les diferents religions del món per contribuir a la pau mundial. Així com descriure el consens ètic al qual van arribar totes les religions que van estar representades al Parlament de les Religions del Món de Chicago de 1993, que fins ara ha suposat el major acord ètic a partir del diàleg interreligiós.
Per altra, analitzar algunes aportacions que les tres religions monoteistes (potser les més qüestionades) fan a una ètica comú.

Dins d’aquesta ètica comú em centro en els aspectes: 
· ètica de l'amor i de la compassió

· ètica de la justícia i de la responsabilitat social
·  i ètica de la pau. 
Ja que són els aspectes que considero més rellevant per fer una aportació més explícita a una ètica global.

Igualment exposo les meves conclusions a les aportacions ètiques comunes que les tres religions monoteistes fan a una ètica global a partir del consens interreligiós i l'anàlisi ètica de cadascuna d'elles.

En els primers apartats de la tesina, el meu objectiu és oferir diferents aportacions ètiques contingudes en l'essència del judaisme, cristianisme i islam, i que contribueixen a una ètica comú.

En aprofundir en l'ètica que contenen les religions monoteistes i en la seva contribució al bé comú de la humanitat, m'he centrat en els aspectes que considero més rellevants per fer una aportació més explícita a una ètica global.

En les conclusions a les quals he arribat sobre l'ètica comuna de les tres religions, durant la realització d'aquesta tesina, he pogut verificar una cosa que ja intuïa; i és que les tres religions monoteistes que he abordat, tenen un potencial ètic capaç de transformar el món en el qual estem i convertir-lo en un món utòpic: més humà, més just, més solidari...,
El que fa falta no és que desapareguin les religions, com opinen alguns, sinó que les persones religioses demostrin la gran aportació ètica que les seves religions poden fer al conjunt de la humanitat. La seva contribució a una ètica mundial, per tant, és indubtable. Per això, és important tenir en compte que les diferents "ètiques de màxims" presents en qualsevol societat han de contribuir a enriquir la "ètica civil", que només pot ser "de mínims". En aquest sentit, "una societat està necessitada de comunitats que siguin agents de socialització moral, que propiciïn una moral personal i una moral comunitària viscudes a la pràctica”.
“La societat laica, necessita de la producció moral viscuda, que beu de fonts religioses i no religioses". Davant els "límits de la Il·lustració", les tradicions, fonts de sentit, com les religioses, poden ajudar a millorar la ètica social. El filòsof Jürgen Haberlas sembla inclinar-se per una "laïcitat inclusiva" en conjugar el reconeixement d'una fonamentació autònoma de l'Estat i de la vida moral i política amb la conveniència de l’ajuda que pot prestar a la pràctica la cultura i espiritualitat religioses.
Malgrat això, per a un creixement ètic de la humanitat, també es fa necessari una entesa entre les diferents religions i ideologies, atès que veiem la necessitat d'arribar a uns principis ètics comuns a les religions per tal que aquestes puguin contribuir a la pau mundial, ja que és impossible la pau entre les nacions sense pau entre les religions (com diu Hans Küng: "No hi haurà pau entre les nacions sense pau entre les religions. No hi haurà pau entre les religions sense diàleg entre les religions".).

En aquesta tesina també faig una síntesi de les conclusions a què es va arribar en el segon Parlament de les Religions del Món, realitzat a Chicago el 1993, amb la Declaració d'una Ètica Mundial, exposant d'aquesta manera el consens sobre ètica comuna que van arribar les religions representades. Aquesta iniciativa va significar el primer pas seriós cap a la fraternitat de les religions i el diàleg interreligiós.
Vull deixar constància que en els començaments d'aquestes religions, no existia cap dels fonamentalismes actuals, que és un fenomen modern considerat com una perversió de la religió. Aquesta breu al·lusió als fonamentalismes la plantejo per tal d'aclarir que sorgeixen de desviacions, amb connotacions negatives, en la manera d'entendre cadascuna de les religions monoteistes.

Cal desitjar, que tant les velles, com les noves generacions puguin comprendre que el no sempre fàcil camí del diàleg, de l'amor i del perdó condueix als pobles, les cultures i les religions del món al desitjat objectiu de la fraternitat i de la pau.

Voldria destacar del judaisme: que tot el que existeix, procedeix d'un Déu personal, alliberador i protector, el qual existeix des de sempre. La vida de l'home ve condicionada d'alguna manera per aquest pla de Déu previst en el moment de la creació. Déu va posar l'univers en marxa i correspon a l'home continuar la seva obra.  

Podem anomenar una Ètica Mundial a partir d’aspectes ètics del judaisme: El cor del judaisme és, igual que en el cristianisme, "el precepte de l'amor, que coneix a Déu necessàriament com amor, i que no s'atreveix a estimar Déu menyspreant als seus pobres".

La Torà tanca el missatge ètic: "No facis a l'altre el que no vulguis que et facin a tu".
L'exegesi rabínica considera el robatori com un gran pecat, afirmant que "qui roba és sempre un que ha decidit en el seu cor que treu l'home més profit trencant el precepte que complint-lo, i aquesta és la negació absoluta de Déu".

La salvació, per part de Déu, de Noè i la seva família del diluvi, i l'aliança posterior amb ells, tenen en el judaisme caràcter universal.

Aquest concepte de germanor universal impregna el Codi de l'Aliança sinaítica.

També vull destacar en el cristianisme: Que el cristianisme és una religió que sorgeix a partir del judaisme. 

“El cristianisme és un cas únic en tota la història de les religions, en què el fundador entra de ple en el contingut del missatge”.

El missatge cristià, anuncia que amb Jesucrist, s'ha realitzat en plenitud la revelació de Déu a l'home.

Jesús anunciava el Regne de Déu com ja iniciat per la seva presència entre els homes i les seves accions alliberadores del poder del dimoni i del mal (Mt 12,28). És aquesta presència i acció de Jesucrist, la que continua a l'Església per la força de l'Esperit Sant. 

Mitjançant l'acció dels cristians, si viuen la caritat, es va manifestant l'amor de Déu a tots els homes. Tot això entra dins del missatge cristià.
També podem anomenar una Ètica Mundial a partir aspectes ètics del cristianisme: Els orígens de la fe cristiana es troben en la fe jueva. 
La vida, mort i resurrecció de Jesús, així com els inicis de les primeres comunitats cristianes, donen origen al Nou Testament, que, al costat de l’Antic, formen la Bíblia cristiana.

Lògicament, les arrels de l'ètica cristiana estan en el reconeixement de Jesucrist com el Salvador, és a dir, l'enviat per Déu per oferir a la humanitat esperança i llum en el camí que ha de realitzar per arribar a la meta definitiva, que consisteix en una vida plena amb Déu. Els evangelis, que narren la vida de Jesús, són, per tant, el punt de referència del que ha de partir tota ètica cristiana. La vida i el missatge de Jesús són la millor guia del comportament moral cristià. Podem dir que ningú ha parlat mai de Déu con ho va fer Jesús.

Voldria destacar del islam: Que l'islam sorgeix en el s.VII d.C. a la península aràbiga, fruit de les predicacions del seu profeta i fundador, Mahoma. Es tracta d'una religió que té les seves arrels en la tradició judeocristiana. Mahoma pretenia recuperar la simplicitat del monoteisme judeocristià creant una nova religió on l'essencial és l'obediència a l'únic Déu existent.
Tot ve d'un Déu personal al que ells anomenen Al·là. La raó de ser del home està en obeir el que li ha donat tot, a Déu. Islam significa obediència. Aquesta obediència consisteix fonamentalment en adorar Déu amb tot el respecte, ajudar als necessitats, ser pacient, actuar de bona fe, perdonar les ofenses i estar disposat a donar la vida per la defensa de la seva fe.

Quan Déu parla no hi ha contradicció possible; la seva paraula és un decret. Per això l’islam és una religió basada en la llei, i per això també aquesta llei és tan poc flexible.

Igualment podem parlar d’Ètica Mundial a partir aspectes ètics del islam: La religió islàmica té les seves arrels en la tradició judeocristiana. El profeta Mahoma, coneixedor d'aquestes religions, i pertanyent a una tribu politeista, se sent cridat pel "únic Déu" per instaurar entre la seva gent l'estricte monoteisme que va sorgir de l'esperit abrahàmic, també en un context tribal.

La seva predicació i actuació a la Meca, molt crítiques amb la vida urbana, es centra en el poder i la bondat de Déu, instant les persones a una vida basada en l'agraïment, la generositat i la solidaritat social.

A partir de llavors, Mahoma va viatjar a Medina i allà va posar les bases doctrinals pel desenvolupament d’una nova religió, l'islam, encara que ja s'havien gestat tant la seva espiritualitat com el seu codi de valors durant els seus primers anys de predicació. Posteriorment, va aconseguir crear una comunitat prou nombrosa i organitzada com per conquerir la Meca i estendre’s pel territori àrab, encara que fos a costa de trair la moralitat dels orígens.

L'islam, com el judaisme i el cristianisme, és una religió amb un fort contingut ètic que es deriva d'un concepte de Déu que reuneix les màximes virtuts.
Trobem uns criteris ètics generals de les religions, tot i que desconeixen normalment el que tenen en comú les diferents religions, el que les uneix. 

Seguint a Hans Küng, malgrat les diferències radicals que hi ha  entre les diferents religions, es poden establir els següents punts en comú: 

· El bé i la dignitat de l'home com a principi bàsic.

· Els següents preceptes: no matar, no mentir, no robar, no cometre actes deshonestos, honrar els pares i estimar els fills.  

· Una regla d'or que modernitzada, racionalitzada i secularitzada coincideix amb l'imperatiu categòric kantià: "Actua de tal manera que, tant en la teva persona com en la dels altres, utilitzis sempre la humanitat com a fi, i mai com a simple mitjà”.

· Horitzó de sentit i determinació dels fins: totes les religions donen resposta a la qüestió del sentit de la totalitat, de la vida, de la història ...

Segons el Dr. Francisco Javier de la Torre, "en l'ètica mundial es troba la dignitat de la persona, l'opció pels més pobres, la igualtat, la llibertat, la participació, la solidaritat amb tots, l'ecologia, la no discriminació de la dona, etc”. 

En la seva opinió, per a la configuració d'una ètica mundial, l'ètica que neix de les religions "aporta maneres de vida, valors substantius, motivació, construcció de comunitat, orientació, solidaritat, qüestionament crític, context narratiu, tradició, història vinculant, identitat, etc. L'ètica civil sol ser més abstracta, formal, individual i ahistòrica. ".

Trobem uns criteris ètics comuns, fruit de l'obertura de les tradicions religioses a lo millor d'elles mateixes:

· El principi d'humanitat: "tot ésser humà ha de ser tractat humanament". 

· Les religions ajuden a elaborar formes de vida solidària i de mutu reconeixement i igualtat en una època de crisi de les ideologies i utopies.

El valor de la pau mundial: Per assolir la pau mundial, totes les religions del món han de reconèixer la responsabilitat que els competeix, perquè "no hi pot haver pau entre les nacions sense pau entre les religions o, dit més breument: Impossible la pau mundial sense pau religiosa!".
Cal destacar del Parlament de les religions de 1993: 

Una ètica mundial: Tots som responsables de cercar un ordre mundial millor;

L'ètica mundial, segons van acordar, consisteix en un consens bàsic sobre una sèrie de valors vinculants, criteris inamovibles i actituds bàsiques personals. Sense semblant consens ètic de principi, tota comunitat està amenaçada pel caos o la dictadura, i els individus per l'angoixa.

El tracte humà: Tant les tradicions ètiques com les religioses contenen suficients elements ètics que molt bé poden ser entesos i viscuts per tots els humans de bona voluntat, siguin religiosos o no.

Les grans i antigues tradicions religioses i ètiques de la Humanitat ens han transmès varis  manaments: 
· no mataràs!

· no robaràs!

· no mentiràs!
· Respecteu-vos i estimeu-vos els uns als altres!
Cal mencionar certs criteris d'ètica comuna que comparteixen el judaisme, el cristianisme i l'islam:

- La idea que els éssers humans s'estimin uns als altres ha estat transmesa pel monoteisme. Mentre que el politeisme mostrava déus que només estimen els herois, que al seu torn eren els seus fills, el monoteisme mostra a un Déu que estima al gènere humà.
El cor del judaisme és, igual que en el cristianisme, el precepte de l'amor, que coneix Déu necessàriament com a amor. Per la seva banda, l'islam estableix com a objectiu de la vida de l'home la complaença de Déu, on no es pot entendre l'amor a Déu sense l'amor als altres. El fet que aquestes religions estiguin basades en l'amor fa que tinguin el més alt patró de moralitat possible.

En la cultura religiosa monoteista, l'amor sol esmentar-se i ser recolzat per Déu, com és el cas de l'islam, el judaisme i el cristianisme.

- La justícia i la responsabilitat social són altres valors que aporten les religions monoteistes a una ètica universal. El judaisme ha anat entenent que no hi ha millor culte a Déu que la justícia i l'amor amb el proïsme. El cristianisme aspira a un estat de justícia per a tothom (la justícia del Regne). Aquesta idea de justícia es troba en el centre del missatge de Jesús: "Vosaltres, busqueu primer el Regne de Déu i fer el que ell vol (la seva justícia), i tot això us ho donarà de més a més" (TM 6,33). En l'islam, la caritat amb el pròxim està entre els cinc pilars. En aquesta religió, els ensenyaments referents a les responsabilitats socials estan basades tant en l'afecte i el respecte com en la solidaritat amb els altres.

El judaisme, el cristianisme i l'islam són religions de revelació en les que l'ésser humà es troba i actua "davant" Déu. A Ell pot confiar en la fe i Ell orienta el comportament humà, que troba el seu fonament en la seva paraula i voluntat. Per a una ètica de la humanitat són irrenunciables aquells imperatius humanitaris que originàriament van ser formulats pel poble d'Israel en el Decàleg. El cristianisme els ha fet així mateix seus al peu de la lletra (excepte la llei ritual del dissabte).

Igualment, l’Alcora ofereix, al final del període Medití, un compendi dels més importants deures ètics en què es constata una abundància de paral·lelismes (a excepció del dissabte) amb els "Deu manaments" del judaisme. Per tant, en el Decàleg ja hi ha una ètica bàsica comuna a les tres religions profètiques capaç de fer una contribució de significat històric a una ètica mundial (pag 92).

Les religions del món han tornat a descobrir que els seus propis principis ètics vénen a recolzar i donar profunditat als valors ètics laics continguts en la Declaració Universal dels Drets Humans.
El valor de la pau està present de manera constant en la Bíblia jueva i, l’evolució, s'ha convertit en un signe de reconciliació entre els jueus. La Pau és el nom de Déu (Jahvè-Xalom); pau és el nom del Messies (Príncep de la pau), la missió és anunciar i establir la pau, a la litúrgia israelita es cantava que Déu beneeix el seu poble amb la pau (Sl 29,11); Pau és també el nom de l'Israel sant ("Sembraré la pau" - Za 8,12).

El Messies ja no serà guerrer que triomfa, sinó algú que, lliurant la seva vida pels altres, obre un camí de reconciliació. Els representants d'aquest Servent-Missatger accepten el sofriment i reben la injustícia sense reaccionar de manera violenta. El Servent de Jahvè es presenta com l'innocent que carrega amb les culpes de tots per acabar amb tota violència. No és culpable perquè no és violent, perquè no respon al mal amb altres mals, trencant la lògica acció-reacció que dominava sobre el món.

En l'origen del cristianisme està la pau. Jesucrist va ser un jueu fidel a les tradicions del seu poble que va assumir i va radicalitzar la profecia messiànica de la pau en la línia del Servent de Jahvè. Des d'un nou concepte de Déu, a qui concep com a Pare, va tractar de portar a l'extrem la utopia israelita de l'amor, la justícia i la pau. El seu universalisme pacífic queda reflectit de manera clara en el sermó de la muntanya, on predica la reconciliació amb el germà (TM 5, 21-24), no tornar mal per mal (TM 5, 38-39), l'amor als enemics (TM 5, 43-44) i no jutjar els altres (TM 7, 1-2). Segons relaten els evangelis, en diverses ocasions van provocar o van intentar posar a prova Jesús, però ell va evitar qualsevol tipus de violència o conflicte (per exemple, Jn 8, 1-11 i TM 22, 15-22).

El característic de Jesús és, sobretot, la disposició al perdó sense límits i sempre, perdonant fins i tot als seus botxins quant ja havia estat crucificat (Lc 23, 34).

El cristianisme predicat per Jesús (Ell és el centre del cristianisme) es presenta des dels seus orígens com una religió de pau, que reprova i condemna l'ús de la violència i de les armes. El seu missatge era radicalment pacífic, centrat en l'amor a Déu i al pròxim. La no violència és el mitjà privilegiat per construir el Regne de Déu.

En l'islam, la primera etapa de la predicació de Mahoma va estar caracteritzada per una actitud pacífica, d'absència de tot tipus de violència. Poc a poc, va anar creant una comunitat oberta a tots els pobles i, amb la seva ajuda, va predicar a la Meca, de forma pacífica entre els anys 613 i 622 d.C. Durant aquest temps, l'islam té caràcter universal i està centrat en l'obediència a Déu sense apel·lar a la violència ni a la conquesta militar.

Al 622 d.C. comença el segon període de l'activitat profètica de Mahoma, molt diferent al primer. Organitza la seva comunitat, convertint-se en un home d'Estat, i, davant l'amenaça que la ciutat de la Meca significava per a aquesta nova comunitat musulmana, decideix conquistar-la. A partir d'aquest moment d'ocupació de la Meca és quan s'adquireixen formes violentes en l'expansió de l'islam.

La gihad o "guerra santa" ha estat una excusa que han utilitzat molts musulmans al llarg de la història per tal de justificar la violència en el seu intent de protegir i expandir la Comunitat musulmana, però la seva significació és molt més amplia que l'aspecte bel·licós que se li assigna.

Pot traduir-se per "esforç realitzat en la via de Déu", denominant-se en l'Alcorà com gihad del cor, gihad de la llengua (Alcorà 3, 110.114; Alcorà 9,7), etc.

Com a fenomen humà, les religions són ambivalents i fins i tot amb el més essencial, la Bíblia o l'Alcorà, alguns poden obrar despropòsits. Raó de que la història de les diferents religions pugui ser vista des d'una perspectiva positiva com negativa.

Vull acabar dient que les paraules i successos bel·licosos de cada una de les tradicions s'han d'entendre des d'un punt de vista històric, tenint en compte la situació de l'època, mes no ocultar-los. Així, "les cruels ‘guerres de Jahvè’ i els despietats salms de venjança de la Bíblia hebrea han de ser entesos sobre el rerafons de la conquesta de la terra i de la posterior necessitat de defensa enfront dels enemics. Les guerres cristianes de missió i les ‘creuades’ tenen la seva base en la ideologia eclesiàstica de l'alta i baixa edat mitjana. Les crides alcorànics a la guerra reflecteixen la concreta situació del Profeta en el període Medití i el caràcter específic de les sures proclamades en aquests anys. En concret, les exhortacions a lluitar contra els politeistes mequíes no poden ser traslladades al temps actual com justificació de l'ús de la violència. (...) Per la seva banda, les paraules i fets pacificadors de les respectives tradicions han de ser presos seriosament com impulsos pel present". Hem d'encarar el futur fent ús de l'esperit fundacional de les religions: En les tres religions monoteistes que he tractat, trobem en les seves arrels una crida a la pau.
Tot i no esta reflectit en la tesina, fa uns dies el Papa Francesc ens deia: “L’ús de la violència no porta mai la pau. La cultura del diàleg es l’únic camí per a la pau”.
I ja finalitzant vull mencionar un verset de l’AT, un verset del NT i una sura de l’Alcora que reflecteixen l’amor de Deu:

“Venerar el Senyor és primordial perquè ell t'aculli;

la saviesa que prové d'ell ens obté el seu amor.”

Siràcida 19, 18
“Ningú no té un amor més gran que

el qui dóna la vida pels seus amics.”

Joan 15,13

“Als que hagin cregut i obrat bé,

el Compassiu els donarà amor.”

Alcorà 19, 96
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