Semana de Misionología de Burgos 2012
"Ser misionero en la Nueva Evangelización" es el tema central de esta 65 Semana de Misionología de Burgos que tiene como objetivo analizar la relación que existe entre la misión ad gentes y la Nueva Evangelización. 
Con el tema de la Nueva Evangelización la Semana de Misonología de Burgos 2012 pretende profundizar en el sentido y finalidad de la Nueva Evangelización y su relación con la misión ad gentes de la Iglesia; delimitar de los ámbitos propios de la Nueva Evangelización tanto desde el punto de vista geográfico, como cultural o social y Reflexionar sobre el alcance de la transmisión de la fe y el modo de realizarla en un mundo secularizado y globalizado.
Este encuentro, organizado por el Arzobispado de Burgos, con la colaboración de la Comisión Episcopal de Misiones y Cooperación entre las Iglesias y la Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias tiene como finalidad continuar con esta experiencia de reflexión misionera que desde hace 65 años se celebra en la ciudad de Burgos.
Comenzará el lunes 9 de julio, por la tarde, con la bienvenida a los participantes por parte del arzobispo de Burgos, Mons. Francisco Gil Hellín, y la presentación de esta Semana de Misionología de la mano del decano de la Facultad de Teología de Burgos, Francisco Pérez Herrero. A continuación tendrá lugar la primera conferencia titulada “Dimensión misionera de la nueva evangelización”, que dará Mons. Ruiz Arenas, obispo secretario del Pontificio Consejo para la Promoción de la Nueva Evangelización.
La segunda jornada dará comienzo con la conferencia “La misión ad gentes dinamismo de la nueva evangelización” que desarrollará el profesor de la Facultad de Teología de Burgos, Eloy Bueno de la Fuente; Le seguirá “Ámbitos del primer anuncio” por Mons. Adolfo González Montes, obispo de Almería, y “Nueva evangelización e Iglesias locales” que desarrollará el secretario general de Cristianos sin Fronteras, José Valdavida Lobo. También habrá un tiempo dedicado a testimonios misioneros con la participación de la Hermana Natalia Moratinos, de la Compañía Misionera del Sagrado Corazón de Jesús, Francisco Ortega, misionero del IEME, Instituto Español de Misiones Extranjeras, y del padre paúl José Luis Castillo Poyatos.
El miércoles, el profesor de la Facultad de Teología de la Universidad San Dámaso, Juan Carlos Carvajal, será el encargado de abrir este tercer día con la presentación y desarrollo de la ponencia titulada “Pedagogía del primer anuncio”. Sobre las 11,30 de la mañana tendrá lugar una mesa redonda sobre el anuncio del evangelio en las metrópolis, en los empobrecidos y en los medios de comunicación. Intervendrán Xavier Morlans, consultor del Pontificio Consejo para la Nueva Evangelización, sor Concepción López Alcoceba, Hija de la Caridad, y el director de la oficina de información de la Conferencia Episcopal, Isidro Catela.
La tarde se dedicará a visitar la catedral de Burgos, el museo de la Evolución Humana finalizando con un concierto en el claustro de la Facultad de Teología. En el último día de esta semana dedicada a la misionología habrá dos ponencias: “La Nueva Evangelización en los umbrales de la parroquia” por parte del profesor Roberto Calvo Pérez, de la Facultad de Teología de Burgos, y “La nueva evangelización en la búsqueda del sentido del hombre”. Por el profesor Francesc Torralba, de la universidad Ramón Llull de Barcelona. Clausurará esta semana el arzobispo de Toledo y presidente de la Comisión Episcopal de Misiones, Mons. Braulio Rodríguez Plaza.
Esta cita misionera va dirigida especialmente a delegados diocesanos de misiones y personas interesadas en la actividad misionera de la Iglesia, a responsables de la pastoral ordinaria de las diócesis, y a sacerdotes, religiosos y religiosas y laicos comprometidos en el primer anuncio de la evangelización.
Mas información y programa de la Jornada: http://www.omp.es/OMP/formacion/semanamisionologia.htm
Inscripciones: Delegación diocesana de misiones de Burgos. 
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