
DOMINGO V DE PASCUA (B)
(Domingo de la vid y los sarmientos)
 
Ministros de la Liturgia de las Horas (2)
 
f) La familia
 
          "Conviene finalmente que la familia, que es como un santuario doméstico dentro de la Iglesia, no sólo ore en común, sino que además lo haga recitando algunas partes de la Liturgia de las Horas, cuando resulte oportuno, con lo que se sentirá más insertada en la Iglesia" (OGLH 27).
 
g) Las comunidades religiosas
 
          "Las comunidades religiosas obligadas a la Liturgia de las Horas, y cada uno de sus miembros, celebrarán las Horas conforme a sus particulares estatutos, salvo lo que prescribe el número 29 para cuentos han recibido el Orden sagrado" (OGLH 31b).
 
          "A las demás comunidades religiosas, y a cada uno de sus miembros, se les exhorta a que, según las diversas circunstancias en que se encuentren, celebren algunas partes de la Liturgia de las Horas, que es la oración de la Iglesia y hace de todos los que andan dispersos por el mundo un solo corazón y una sola alma" (OGLH 32).
 
h) Otros grupos
 
          "A los religiosos, varones y mujeres, que no están obligados a la celebración en común, así como a los miembros de cualquier Instituto de perfección, se les ruega encarecidamente que se reúnan bien entre sí o con el pueblo, para celebrar esta Liturgia o una parte de la misma" (OGLH 26).
 
i) Diáconos
 
          "Conviene muchísimo que los diáconos permanentes reciten diariamente alguna parte al menos de la Liturgia de las Horas, en la medida que determine la Conferencia Episcopal" (OGLH 30).
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