DOMINGO XVII del tiempo ordinario (B)

(Domingo de la multiplicación de los panes y los peces)

Estructura de los Laudes y las Visperas (2)
 

e) Los Salmos
 

          "A continuación del himno viene la salmodia. Conforme a la tradición de la Iglesia, la salmodia de los Laudes consta de un primer Salmo matutino, el cántico tomado del Antiguo Testamento y un segundo Salmo de alabanza.
          La salmodia de Vísperas consta de dos Salmos, o de dos partes de un Salmo más extenso, apropiados a esta Hora y a la celebración con el pueblo, y de un cántico tomado de las Epístolas o del Apocalipsis" (OGLH 43).
          Los Salmos no han sido escogidos según el orden bíblico, sino teniendo presente el día y la hora, la calidad a la cantidad. "Para Laudes y Vísperas, por ser Horas más destinadas a la celebración con el pueblo, se han elegido los Salmos más adecuados a este fín" (OGLH 127).
          No es la voz del salmista la que resuena, sino la voz de Cristo y de la Iglesia. Es la parte de la celebración que debería cuidarse más.
 

f) Lectura breve
 

          "Terminada la salmodia, se tiene la lectura, bien sea breve o más extensa" (OGLH 44).
          "La lectura breve está señalada de acuerdo con las características del día, del tiempo o de la fiesta; deberá leerse y escucharse como una proclamación  de la Palabra de Dios, que inculca con intensidad algún pensamiento sagrado y que ayuda a poner de relieve determinadas palabras a las que posiblemente no se presta toda la atención en la lectura continua de la Sagrada Escritura.
          Las lecturas breves son distintas en cada uno de los días en que se divide el Salterio" (OGLH 45).
          "Hay libertad para hacer una lectura bíblica más extensa, principalmente en la celebración con el pueblo, tomándola o del Oficio de lecturas, o de las lecturas de la Misa, eligiendo principalmente aquellos textos que por diversas razones no se hubieran podido emplear. Nada impide que se elija algunas veces otra lectura más adecuada al caso, conforme a los nn. 248-249 y 251" (OGLH 46).
          "En la celebración con el pueblo puede tenerse una homilía ilustrativa de la lectura precedente, si se juzga oportuno" (OGLH 47).
          "Igualmente, si se juzga oportuno, puede tenerse también un espacio de silencio a continuación de la lectura o de la homilía" (OGLH 48).
 

g) Sentados
 

          "Todos escucharán sentados las lecturas, a no ser la del Evangelio" (OGLH 264). 
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